

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——贯彻新发展理念 推动高质量发展

奋力打造海南自由贸易港“样板间”

儋州洋浦：

# 强基建铸牢“硬实力” 拓航线“链接”全世界

2025年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年，作为海南自贸港建设的先行区、示范区，儋州洋浦正以港航物流为突破口，以“硬基建+制度创新”双轮驱动，全力打造“双向双枢纽”，加速构建与自贸港封关运作相适应的现代物流体系，努力打造海南自贸港连接全球的重要门户。

在海南逸盛石化有限公司仓库，一批PET(瓶级聚酯切片)装箱后运至洋浦国际集装箱码头，分别出口到东南亚、中东等地区。自去年洋浦至中东的直达航线开通后，公司产品不再需要先运到深圳或香港后再转运，运输时间从20天缩短至12天，运输成本降低12%左右。随着今年洋浦—阿布扎比姊妹港直航航线加

密，企业预计货物出口量将大幅增长。除了国外航线，作为自贸港链接国内外的重要通道，洋浦积极与国内主港形成合作。在与国内主港联动方面实现了对内连接南沙、上海、钦州、营口、青岛、湛江等国内沿海主要港口，为货物中转和运输提供便利。

洋浦交通运输和港航局港航科工作人员陈文莲说：“截至目前，洋浦港稳定运行航线达60条，其中外贸航线31条，内贸航线29条，已覆盖国内沿海和东南亚地区主要港口。2025年原计划开通5条集装箱班轮航线和1条连接北美洲的远洋洲际航线，已提前完成航线目标。”

在洋浦港码头，一艘满载51000吨菜籽的货轮从加拿大直航至洋浦，该批货物通过洋浦港运至区内粮

油加工企业，加工成为菜籽油和菜籽粕后销往国内市场。近几年，此类运往国内的货轮在洋浦港已成为“常客”。海南自贸港优惠政策带动粮油加工企业在洋浦快速集聚，同时对港口能级提出更高要求，因此，海南首个10万吨级公共粮油码头应运而生。该项目设计年通过能力450万吨，将彻底解决船舶卸载靠泊的难题，有效降低粮油企业物流成本，推动产业快速发展。

国投洋浦港商务管理部副经理何杰说：“粮油从5年前的19万吨增长到现在的247万吨，实现了12.5倍的增长。在口岸设施领域，我们全力推进10万吨公共粮油码头工程建设。与此同时，我们正积极推动3至5号泊位升级工作，以实现港口多元

化发展。”

依照《洋浦港总体规划(2024—2035年)》安排，洋浦将建设28个港航项目，总投资超600亿元，以项目建设为推手，推动洋浦港实现跨越式发展。

洋浦交通运输和港航局规划科中级职员刘薇说：“加快补齐基础设施短板，增强与粮油加工、石化、新材料等临港产业的适配性，打造船舶和海工维保基地，支撑海南在海洋工程装备研发与应用等新兴产业的培育和辐射，显著提升西部陆海新通道航运枢纽和洋浦国际枢纽港发展能级，全方位推动洋浦港实现跨越式发展。”

港外锚地过境船舶加注保税油是国际航运服务的重要组成部分，能够显著降低船舶运营成本，吸引更多

国际船舶过境或停靠。今年1月，洋浦完成港外锚地过境船舶加注保税油首单业务。该政策落地吸引航企企业先后打通洋浦至锦州、天津等8组内外贸同船路径。与此同时，“中国洋浦港”船舶港政策、船舶出口退税等一系列航运扩大开放政策在洋浦快速落地见效。

洋浦交通运输和港航局局长邵晋宁介绍：“按照‘双向双枢纽’的定位，我们从三个方面去做好我们港航‘样板间’：一方面从基础流量上做大港口的能级；另一方面在优化‘中国洋浦港’船舶港政策、船舶出口退税等一揽子政策优化升级的探索；此外，在对外合作方面，不断与国外的重要港口友好合作，带动区域联动发展。”(洋浦电视台记者麦彦礼 羊家昊)

## “中国洋浦港”籍国际船舶突破60艘

总运力达583万载重吨

5月26日，海南国际船舶登记管理局顺利完成海南源海国际海运有限公司所属船舶“源海泽达”轮的船舶登记手续。至此，“中国洋浦港”籍登记在册船舶数量突破60艘大关。

据了解，自海南国际船舶登记管理局2024年11月成立以来，新登记船舶16艘，增幅34.8%，总运力达583.65万载重吨，“中国洋浦港”船队规模实现持续扩大。

海南国际船舶登记管理局持续强化“中国洋浦港”籍船舶登记政策的宣传与推介，不断优化船舶登记程序，并主动推出高效便捷的服务举措，以三个“聚焦”推动国际船舶登记数量持续提升：

一是聚焦服务便利化，提升政务效能。出台实施“服务专员”“跨前服务”“容缺后补”“极简审批”等10项优化政务服务举措，通过分类施策，积极引导在建船舶、中资方便旗船回籍及外籍船舶注册登记。

二是聚焦发展国际化，强化政策宣介。紧密跟踪国内外航运动态，积极拓展国际合作交流，参加海洋联盟2025年全球港航合作伙伴大会、博鳌亚洲论坛年会，与所罗门群岛基础设施发展部交流研讨船舶旗国管理制度。主动走访国际航运企业，组织国际船舶登记政策研讨会，多渠道宣传“中国洋浦港”籍船舶的政策优势和



▲5月26日刚完成船舶登记手续的“源海泽达”轮。海南国际船舶登记管理局供图

发展前景，营造良好舆论氛围。三是聚焦合作多元化，加强联动协作。与交通、船检部门共建优化船舶移籍登记“一事联办”信息共享平台，充分

发挥各方资源优势；同时与设计院、造船厂、船东及航运企业建立定期交流机制，搭建沟通协作平台，推动在船舶登记、检验、航运服务等领域的深度合作。

海南国际船舶登记管理局有关人士表示，接下来，该局将持续锚定100艘的近期目标，充分用足“中国洋浦港”船舶登记制度优势，强化政

策宣传推广，不断创新登记便利化服务举措，全力擦亮“中国洋浦港”国际船舶登记品牌。(据海南日报客户端)

## 海南自贸港中西部地区2025年第二期法律沙龙暨“候鸟”法治人才工作交流会在儋举行 凝聚各方智慧力量 助力法治环境建设

5月23日，由儋州市司法局、海南省律师协会联合主办，海南省律师协会儋州工作站、儋州市司法局“候鸟”法治人才工作站联合承办的海南自贸港中西部地区2025年第二期法律沙龙暨“候鸟”法治人才工作交流会在儋州举行。

此次活动以“候鸟”法治人才资源优化配置与基层法治建设赋能策略、土地权属争议确权与集体土地征收补偿等相关行政争议问题为主题，旨在凝聚各方智慧，共同探索和推动海南自贸港建设进程中的“候鸟”法治人才资源与深化土地制度改革、为优化儋州乃至海南中西部地区的法治环境贡献力量。

在会议主题发言环节，围绕“候鸟”法治人才资源优化配置与基层法治建设赋能策略这一主题，“候鸟”法治人才景景祥律师、徐秀杰律师分别作了精彩发言，通过深入分析“候鸟”法治人才在海南自贸港建设中的独特价值和作用，提出了针对性的优化配置策略，为儋州市如何更好地利用“候鸟”法治人才资源、提升基层法治建设水平提供了有益的思路和借鉴。

随后，在土地权属争议确权与集体土地征收补偿等相关行政争议问题的发言讨论中，市法院副院长郭龙滨从司法实践的角度，对相关行政争议问题进行了深入剖析，分享了法院在处理此类案件中的经验和做法，为大家带来了宝贵的司法审判视角。四川及第律师事务所创始合伙人梁崇铭、海南杰林律师事务所主任彭林也分别结合自身专业知识和实践经验，围绕相关行政争议问题进行法律实务交流分享，提出了切实可行的解决方案和建议。(儋州融媒全媒体记者王家隆)

## 北纬18°影像课堂《镜头与热土对话》专题讲座在洋浦开讲

5月24日，由海南省文学艺术界联合会指导，海南省摄影家协会主办，儋州市新时代文明实践洋浦分中心、儋州市摄影家协会、洋浦图书馆协办的北纬18°影像课堂《镜头与热土对话：海南摄影人的视觉使命》讲座在洋浦图书馆主楼一楼报告厅举行。

讲座上，海南省摄影家协会副主席、海南日报报业集团海南农垦报视觉总监、《秘境寻踪》系列微纪录片导演李小明以一个摄影人的22年田野实验及影像表达探索，与参加讲座的摄影家和摄影爱好者深入探讨地域文化对摄影观念建立的深远影响，以海南独特的风土人情为例，阐述了如何从本土文化中汲取灵感，构建独特的摄影视角。

面对新技术的蓬勃发展，李小明还剖析了在新技术语境下影像边界突破的可能性，为在场摄影爱好者打开了全新的创作思路。同时，他围绕“讲好海南故事”分享了如何通过镜头展现海南的魅力与发展，并针对当下短视频热潮，提出海南摄影新命题——短视频镜头与专业摄影的精准定位。他还建议广大摄影爱好者肩负起摄影人的视觉使命。

据了解，“北纬18°影像课堂”是由海南省摄影家协会精心打造的摄影文化品牌项目，依托海南独特的地域优势与文化资源，为摄影爱好者搭建一个集学习、交流、创作于一体的综合性平台，助力海南摄影事业蓬勃发展，讲好海南故事。(儋州融媒全媒体记者李伟 洋浦电视台记者邓晓龙 陈保相)

## 儋州最大蛋鸡养殖基地开建

总投资3700万元，存栏规模50万只

### 乡村振兴进行时

5月27日，雅星镇栖梧新村乡村振兴进行时，记者在该村蛋鸡养殖基地建设现场看到，挖掘机正挥臂长臂平整土地，起重吊起的钢架在阳光下泛着银光，工人穿梭于施工脚手架间——由海南全健绿恒生态农业开发有限公司投资的104亩栖梧新村蛋鸡养

殖基地正全速推进。“公司团队通过自主研发和创新，已经获得了鸡蛋分拣保护装置，蛋鸡饲养水质净化装置、一体化蛋鸡鸡舍等8项国家级专利。这个项目将把所有的专利技术按全新的标准来设计和建设，目前正在建设一期项目包括4栋蛋鸡自动化养殖鸡舍、1栋育雏鸡舍及配套仓库等，预计今年10月建成投产。”该

公司负责人黎经理说，项目得以顺利建设，多亏雅星镇“店小二”式的专员服务，帮助公司完成项目用地流转，设施备案、扩宽生产道路，完善水电信号等基础设施，为公司提供了全方位、全周期的保姆式跟踪服务。

据介绍，栖梧新村蛋鸡养殖基地项目总投资3700万元，分三期建设封闭式全自动化蛋鸡舍、育雏鸡舍、

多功能蛋库、饲料间及粪污处理中心等设施，项目全部投产后，将实现年存栏50万只蛋鸡的养殖能力，成为儋州单体养殖规模最大的标准化、规范化、专业化蛋鸡养殖基地。

据了解，海南全健绿恒生态农业开发有限公司的姊妹公司——儋州健德原生态种养殖有限公司，自2018年落地建设以来，已创造30个长期稳定就业岗位。经过多年发展，该公

司蛋鸡存栏量达26万只，产蛋率保持在90%以上，年产鸡蛋约7488万枚，实现儋州地区规模化鸡蛋生产“零突破”，其“健德原”品牌鸡蛋占据本地市场40%的份额，实现了儋州地区规模化鸡蛋生产的“零突破”，已成为各大连锁商超的常驻品牌，走进市民餐桌。(儋州融媒全媒体记者韦雪梅 通讯员黎雪芳 徐泽岳)

## 儋州市“孤岛奋战 红旗不倒”——纪念海南解放75周年主题展览开展 弘扬海南革命文化 赓续琼崖红色血脉

5月27日，儋州市“孤岛奋战 红旗不倒”——纪念海南解放75周年主题展览在儋州市美术馆开展，旨在充分发挥海南革命文化的引领作用，引导广大党员干部和群众从党的历史中汲取前进智慧和力量，弘扬海南革命文化，赓续琼崖红色血脉。

此次展览时间为5月27日至28日，上午8:30—12:00，下午2:30—5:30。重点展示海南解放战争时期的内容，分为“大革命的洪流”“土地革命风雷”“抗日战争烽火”“解放战争凯歌”四个展区，精选了琼崖革命斗争时期，特别是解放海南战役的图片、文字资料，以时间为脉络，重大历史事件为节点，全方位、多角度展现琼崖革命的艰苦历程和辉煌成就。

据悉，作为海南解放75周年系列纪念活动的重要一环，本次巡展以史为鉴、以文化人，既是对革命先烈的深切缅怀，也为自贸港建设凝聚精神力量。

此次展览由中共海南省委党史研究室(海南省地方志办公室)指导，海南省史志馆、中共儋州市委宣传部、中共儋州市委党史研究室(儋州市地方志研究室)、儋州市旅游和文化广电体育局、儋州市退役军人事务局主办。

(儋州融媒全媒体记者林晓云)

儋州市“孤岛奋战 红旗不倒”——纪念海南解放75周年主题展览开展。

儋州融媒全媒体记者 何文新 摄



### 上接1版

截至目前，“信用+审批”服务事项办件量已达298万余件。三是建立“审管法信”一体联动机制。全省推广应用“审管法信”平台，推动审批、监管、执法、信用四位一体系统联动，在审批、监管环节嵌入失信惩戒，对通过承诺即入的主体，系统实时监控行业主管部门实施处罚后复核，累计推送监控监督履约监管任务57万余次。

目前，海南各级政府服务平台已实现全面自动核验申请人信用报告，对诚信主体给予诚信激励，对失信主体依法给予失信惩戒，“知信、用信、守信”社会氛围日益浓厚。(据海南日报)